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uutiset

Suomen vesiin istutetaan tänä 
vuonna 147 000 ankeriaanpoi-
kasta. Kaloja lennätettiin lento-
rahtina Suomeen Britanniasta 
tiistaina. 

Miksi ankeriaita tuodaan 
Suomeen, elinkeinojohtaja 
Vesa Karttunen Kalatalouden 
Keskusliitosta?

Ankeriaita tuodaan Suomeen 
toisaalta kalastettavaksi sekä 
toisaalta osana Suomen anke-
riaanhoitosuunnitelmaa, jolla 
tuetaan yhteistä Euroopan an-
keriaskantaa.

Minne ankeriaat istute-
taan?

Ankeriaat istutetaan pääasi-
assa Etelä-Suomeen rannikolle 
sekä järvi- ja jokivesiin. Tänä 
vuonna pohjoisimmat istukkaat 
matkaavat Pohjois-Savoon.

Onko ankeriaita tuotu Suo-
meen milloin viimeksi?

Ankeriaat pyydetään Englan-
nista tai Ranskasta keväällä ja 
tuodaan karanteenin ja merkin-
nän jälkeen kesällä Suomeen. 
Tuonti on tapahtunut kerran 
vuodessa yhtäjaksoisesti vuo-
desta 1990 asti. Ensimmäiset 
ankeriaat tuotiin Suomeen 
vuonna 1893.

Voiko ankeriaita kalastaa?
Ankeriaalle ei ole pyyntira-

joituksia. Se on täysin kalas-
tettavissa ja ankerias on kyllä 
jännittävä saalis.

Tuodaanko tänä vuonna 
muita kaloja Suomen vesiin?

Elävien kalojen maahantuon-
tia säädellään tarkasti tautivaa-
ran takia. Muita istutettavia 
kaloja ei tuoda säännöllisesti 
Suomeen.

TUURE KIVIRANTA
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PÄIVÄN KYSYMYS

Lähes 150 000 ankeriaan­
poikasta lennätettiin 
Britanniasta Suomeen.

Kaikkiaan viisi ministeriä pääsee 
tällä viikolla kokeilemaan pää-
ministerin salkun painavuutta. 
Maanantaina alkoi pääministeri 
Alexander Stubbin (kok.) va-
jaan kolmen viikon loma.

Maanantai meni kehitys-
yhteistyöministeri Pekka 
Haaviston (vihr.) hoidossa. 
Loppuviikosta vuorottelevat 
valtiovarainministeri Antti 
Rinne (sd.), eurooppa- ja ulko-
maankauppaministeri Lenita 
Toivakka (kok.), maa- ja met-
sätalousministeri Petteri Orpo 
(kok.) ja ympäristöministeri 
Ville Niinistö (vihr.).

Ainoastaan Niinistön pesti 
kestää tällä erää pidempään kuin 
yhden päivän.

Emeritusprofessori Tuomo 

Martikainen muistuttaa, että 
pääministerin sijaisuus on en-
nen muuta muotoseikka.

”Toisaalta kyllä hieman ihme-
tyttää, kuinka nämä kaksi halli-
tuksen ensikertalaista Toivakka 
ja Orpo pystyisivät hoitamaan 
pääministerin sijaisuuden, jos 
jotain sattuisi. Hyvä kun tietävät, 
mitä heidän omaan rooteliinsa 
kuuluu”, Martikainen sanoo.

Toivakka ja Orpo ottivat 
ministerintehtävänsä vastaan 
juhannuksen jälkeen 24. kesä-
kuuta.

Sijaiset  
säästyneet kriiseiltä
Pääministerin instituution us-
kottavuus ei Martikaisen mu-
kaan kärsi pätkäpääministereis-

tä. Hän tähdentää, että sijaiset 
eivät ole joutuneet tekemään 
merkittäviä päätöksiä.

”Jos jotain dramaattista 
tapahtuu, siitä keskustellaan 
ulko- ja turvallisuuspoliitti-
sessa ministerivaliokunnassa 
utvassa.”

Utvaan kuuluvat Stubb, Rin-
ne, ulkoasianministeri Erkki 
Tuomioja (sd.), Toivakka, Haa-
visto, sisäministeri Päivi Räsä-
nen (kd.) ja puolustusministeri 
Carl Haglund (r.). Heistä lo-
mailevat koko tai osan viikkoa 
kaikki paitsi Haavisto.

Martikainen huomauttaa, et-
tä pääministeri ei ota yksin kan-
taa tärkeisiin asioihin. Siihen 
tarvitaan laajempi kollektiivi.

”Mikäli Ukraina-kriisi pahe-

nee, asia tulee ensin ulkominis-
terin tontille.”

Muotoa  
noudatettava
Kesälomakausi hiljentää mi-
nisteriöitä, joten pääministerin 
lomailu ei Martikaisen mukaan 
haittaa.

”Pääministeri koordinoi mui-
den ministereiden toimintaa. 
Hänelle kuuluu oikeastaan vain 
Eurooppa-politiikka ja Euroo-
pan unionin asiat. Pääminis-
terin lomailu tai lyhytaikainen 
puuttuminen paikalta ei ratkai-
se juuri mitään.”

Martikainen painottaa, että 
kaikissa dramaattisissa asioissa 
joudutaan kuitenkin hakemaan 
laajempi pohja päätöksente-

koon. Hän pitää sijaisuuksia 
lähinnä muodollisuutena.

”Jollakin pitää olla pääminis-
terin muodollinen valtuutus. 
Jokainen vt. pääministeri ta-
juaa, että tämä on muotokysy-
mys.”

Kriisin sattuessa pääminis-
teri hälytetään kesken loman 
takaisin töihin, Martikainen 
arvioi.

”Todella kriittisen asian tul-
lessa hälytysvalmiudessa on 
muitakin.”

Päivän kestävät sijaisuudet 
ihmetyttävät Martikaistakin.

”Vaikuttaa heikosti hallinnoi-
dulta asialta, että joka päivä on 
uusi sijainen.”

BIRGITTA SUORSA/UP

”Ensikertalaiset ihmetyttävät”
Päivä pääministerinä -viikko alkoi

Viherryttäminen on viimeisin hullutus, jonka hallinnollista 
kalleutta voi vain arvailla. sirkka-liisa anttila, maa- ja metsätalousministerinä 2003–2007 

Maaseudun Tulevaisuus kysyi  
2000-luvun maa- ja metsäta-
lousministereiltä Juha Kor-
keaojalta (kesk.), Sirkka-Liisa 
Anttilalta (kesk.) ja Jari Kos-
kiselta (kok.) arvioita maatalo-
usbyrokratian hinnasta.

Juuri ministeripostista luo-
punut Koskinen (ministerinä 
2002–2003 ja 2011–2014) totesi 
olevansa lomalla, eikä halunnut 
keskustella maatalouspolitii-
kasta.

Korkeaojan (ministerinä 

2003–2007) mukaan tukihallin-
non kuluiksi laskettiin karkeasti 
50 miljoonaa euroa. ”Kanslia-
päällikön kanssa selviteltiin ja 
kovin hankalaksi osoittautui.”

Tukijärjestelmää uudis-
tettaessa hallintoa haluttiin 
keventää, mutta aina törmät-
tiin siihen, että järjestelmästä 
haluttiin yksinkertaisen sijaan 
oikeudenmukainen. Monimut-
kaisuus lisää valvontaa ja kulu-
ja, Korkeaoja toteaa.

Vuosikymmen sitten suuri 

osa hallinnon kuluista syntyi 
kunnissa, ja kuntien maaseu-
tuhallintoa lähdettiin keventä-
mään, Korkeaoja kertoo.

Anttilan (ministerinä 2007–
2011) mukaan hallintokulut 
olivat 3–4 prosenttia ministe-
riön kokonaisbudjetista, mutta 
euromäärää hän ei halunnut 
arvioida.

Anttila sysää vastuuta hal-
lintokuluista EU:lle. ”Viherryt-
täminen on viimeisin hullutus, 
jonka hallinnollista kalleutta voi 

vain arvailla.”
Anttilankin ministeriaika-

na hallinnon kuluja yritettiin 
suitsia. ”Yli 30 säädöstä saatiin 
purettua.” Ministerikaudelle 
osunut tukiuudistus, ”terveys-
tarkastus”, vei kuitenkin toiseen 
suuntaan.

”Hallinnolla on kova taipu-
mus paisua, keksiä hommia. Tu-
lostin cap-uudistuksen säädök-
set, 30 senttiä aanelosia. Kukaan 
ei hallitse kokonaisuutta.”

VEIKKO NIITTYMAA

Ministereillä karkea tuntuma hallintomenoista
Kanslia-
päällikön 

kanssa selviteltiin 
ja kovin hankalaksi 
osoittautui.«
Juha korkeaoja

>>

Kari Salonen

Maatalousbyrokratian kuluista 
liikkuu monenkirjavia tietoja, 
joista hurjimmat väittävät ku-
lujen ylittävän puoli miljardia 
euroa. Se olisi samaa luokkaa 
maataloustulon kanssa.

Väitteiden todenperäisyyttä 
on vaikea todistaa ja toisaalta 
kumota, koska tietoa maatalo-
usbyrokratian hinnasta ei ole. 
Maaseudun Tulevaisuus päätti 
tarttua asiaan ja selvittää kuluja.

Lehti kysyi hallinnon hin-
nasta muun muassa maa- ja 
metsätalousministeriöstä, 
valtiovarainministeriöstä ja 
valtiontalouden tarkastusvi-
rastosta. Kaikki levittelivät kä-
siään. Tietoa ei ole keskitetysti 
kellään, ei edes arvioita. Tietoja 
patistettiin pyytämään jokaisel-
ta toimijalta erikseen.

Soitto kuntaliittoon antoi 
yhtä laihan tulokseen. Kuntien 
maaseutuhallinnon kuluja ei 
kerätä. Jos tiedot haluaa, ne pi-
tää kysyä kunnista.

Maa- ja metsätalousminis-
teriötä ja maaseutuvirastoa voi 
kiittää siitä, että sieltä ryhdyt-
tiin toimeen ja selvitettiin ydin-
osien kuten ministeriön, maa-
seutuviraston ja elykeskusten 
maatalousmenot. Kunnistakin 
sai tietoja parilla puhelinsoitol-
la.

Ehkä erikoisin vastaus tuli 
valtiovarainministeriöstä, kun 
pyysimme tietoja, minkä verran 
Suomi maksaa Brysselin maata-
louden hallinnosta.

Asiaa luvattiin selvittää, mut-
ta parin päivän päästä kerrottiin, 
ettei tietoa löydy. Sähköpostissa 
lähetettiin linkki EU:n tilinpää-
tökseen. Maatalousmenot pi-
täisi poimia tileittäin. Lehdelle 
toivotettiin menestystä tietojen 
keräämisessä.

EU-komission maatalous-
osastolla työskentelee noin tu-
hat ihmistä. Karkeasti voidaan 
arvioida, että 10–20 saa palk-
kansa Suomesta.

VTV:n arvio alakanttiin?
Valtiontalouden tarkastusviras-
to kävi vuosi sitten läpi maata-
louden tukien hallinnointiin 
liittyviä kulut. Tarkkaa summaa 
virasto ei kyennyt laskemaan, 
vaan päätyi arvioimaan kuluiksi 
60–70 miljoonaa euroa.

Ruotsissa oli samaan aikaan 
arvioitu maatalouden tukibyro-
kratian hinnaksi noin 90 miljoo-
naa euroa.

Raportin tekijöiden mielestä 
Ruotsin arviosta voidaan pää-
tellä, että Suomenkin arvio on 
oikeansuuntainen.

MT:n laskelma antaa tulok-
seksi huomattavasti suurem-
man summan. Maa- ja metsäta-
lousministeriön pyörittäminen 
maksoi viime vuonna 23 mil-

joonaa euroa, jolloin mukana 
ovat palkkojen ohella sivukulut 
toimitilavuokrineen. Tiedot tu-
livat parissa viikossa.

Maaseutuvirasto Mavi on 
hiukan kalliimpi, kokonaiskulut 
27,86 miljoonaa euroa. Elykes-
kusten maatalousmenoja minis-
teriö rahoitti viime vuonna 44,7 
miljoonaa euroa, kun vesiasiat, 
kalat ja riista rajattiin pois.

Kuntien maataloushallin-
non tarkkaa hintaa MT ei edes 
yrittänyt selvittää. Maatalous-
hallinto on koottu 60 kuntaryp-
pääseen ja tiedot olisi pitänyt 
pyytää kaikilta.

Sen sijaan mukaan valittiin 
kaksi esimerkkialuetta.

Karja-Suomea edustava Sii-
linjärvi hallinnoi Sydän-Savon 

maaseutupalvelua, jossa oli 
mukana 13 kuntaa ja kaupunkia 
sekä 2 142 tilaa viime vuonna. 
Lieto puolestaan isännöi 12 
viljatilavaltaisen kunnan ja 
1 522 tilan maataloushallintoa. 
Työntekijöitä oli 13,5 ja 6,6 vii-
me vuonna.

Sydän-Savon menot olivat 
viime vuoden tilinpäätöksen 
mukaan 856 894 euroa ja Lie-
don 422 281 euroa.

Lukujen perusteella voidaan 
arvioida, että Suomen kaikkien 
kuntien maaseutuhallinnon vii-
me vuoden kulut olivat 20–25 
miljoonaa euroa ja töissä on 
300–350 henkilöä.

Liedossa maaseututoimisto 
hoitaa puhtaasti maatalous-
hallintoa, kun Sydän-Savolle 

on sälytetty myös maaseudun 
kehittämistä ja elinkeinotoi-
mintaa. Maatalouteen liittyviä 
lupa-asioita ei kumpikaan kä-
sittele.

Kummassakin kunnassa ko-
rostettiin henkilöstön vähenty-
mistä. Väkeä on eläköitynyt eikä 
tilalle ole palkattu uusia.

2 000 euroa per tila
Loppusummaksi saadaan kar-
keasti 110 miljoonaa euroa, joka 
tekee keskimäärin 2 000 euroa 
jokaista maataloustukea hake-
nutta 54 398 tilaa kohti. Hen-
kilöstöä on 1 350–1 400 eli yksi 
työntekijä 40 tilaa kohti.

Mukana on vain osa maatalo-
uteen liittyväistä hallinnollisis-
ta tehtävistä ja kuluista.

Puuttuvien lista on pitkä. 
Mukaan otettavien tehtävien ja 
kulujen rajaaminen on jo lähes 
ylivoimainen työmaa.

Maataloutta hallinnoidaan 
monissa ministeriöissä maa- ja 
metsätalousministeriön lisäksi. 
Ympäristöministeriö on iso toi-
mija. Niiden päälle tulevat alue-
hallintovirastot, Turvallisuus- 
ja kemikaalivirasto Tukesin 
kasvinsuojeluaineet, Elintar-

viketurvallisuusvirasto Eviran 
elintarvikevalvonta, maatalout-
ta palvelevat tutkimuslaitokset, 
neuvonnan viranomaistehtävät.

Valtion tämän vuoden bud-
jetissa arvioidaan, että eläin-
lääkintävalvonta työllistää 40 
henkilöä.

Viljelijöidenkin hallinnon 
takia tekemä työ maksaa ja vie 
aikaa.

VEIKKO NIITTYMAA

Maatalousbyrokratian hinnasta  
vaikea saada selkoa
Maataloushallinnon 
kustannukset  
eivät näytä olevan 
kenenkään tiedossa.  
Ydinosien kuten 
maa- ja metsätalous-
ministeriön ja  
maaseutuviraston 
luvut löytyvät,  
mutta ei enää  
Brysselin tarpeisiin  
lähetettävän  
rahasäkin kokoa.

Arkisto on tuttu paikka johtavalle maaseutuasiamiehelle Markku Paijalle ja maaseutuasiamies Heli Varpulalle Loimaan maaseututoimistosta. Toimistohenkilökuntaa ei enää ole.
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